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МІСЦЕ КРАЄЗНАВСТВА В СИСТЕМІ НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОГО 

ПРОЦЕСУ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 
 
Природно, в окремих регіонах України конкретні знання про свій 

край, які формуються в учнів, будуть різними, але вони мали б увійти (у 
певному обсязі) до складу обов’язкових базових знань з різних предметів 
освітніх галузей початкової школи. Це відповідає вимогам державного 
стандарту шкільної освіти. Історія краю («малої батьківщини») 
розглядається як частина національної історії, вивчення традицій 
населення рідного краю – як частина національної спадщини країни, 
вивчення природи – як частина природних багатств всієї території тощо. 

Завдяки краєзнавству учень має можливість глибше з’ясувати 
розташування рідного краю на території країни; його історію – через долю 
окремих людей; коріння людини – в історії і традиціях своєї сім’ї, свого 
народу, у минулому рідного краю і країни. У ході історичного процесу з 
покоління в покоління передаються вічні цінності: працьовитість, чесність, 
справедливість, сумлінність, відчуття національної гідності, дружба між 
народами, пошана до старших поколінь, обов’язок, милосердя, відчуття 
господаря. 

Цінність краєзнавчої освіти полягає в тому, щоб допомогти людині 
вийти з простору предметів у простір діяльності і життєвих сенсів. Вона 
повинна сприяти всебічному і гармонійному розвитку особистості, 
формуванню її етичного, інтелектуального і професійного потенціалу, 
створювати умови для реалізації потенційних можливостей учнів, їх 
інтересів і нахилів. Краєзнавча освіта дозволяє об’єднати систему сучасних 
соціально значущих цінностей і передові вітчизняні традиції в нову 
ціннісну систему суспільства, відкриту, варіативну, духовно і культурно 
насичену, діалогічну, толерантну, таку, що забезпечує становлення 
справжньої громадянськості і патріотизму. Заняття краєзнавством 
допомагає юним школярам глибше з’ясувати сенс, сутність важливих норм 
життя, що означені Конституцією України: «Кожен зобов’язаний не 
заподіяти шкоди природі, культурній спадщині, відшкодовувати завдані 
ним збитки» [1, с. 66]. 

Метою нашої статті є розкриття місця краєзнавства в змісті 
предметів початкової школи та значення його в підвищенні якості 
засвоєння навчального матеріалу. 

Важливою складовою системи шкільного краєзнавства початкової 
школи є зміст краєзнавчих знань. Можна умовно говорити про концентри 
цих знань: «Мій будинок. Родовід сім’ї. Рідна школа. Її історія і традиції. 
Село (місто): минуле, сьогодення, перспективи розвитку. Історія району. 
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Історія області». 
Так, наприклад, вивчаючи історію свого роду (2-ий клас курсу «Я і 

Україна» та 3-ій клас «Я у світі»), учні водночас пов’язують її з історією 
свого міста, краю, можливо, країни і, навпаки, знайомлячись з історією 
держави, краю, області, вони повертаються до фактів історії рідного міста, 
сім’ї. У ході заняття вони поглиблюють свої історико-краєзнавчі і 
загальноісторичні знання, розширюють коло джерел, що 
використовуються, вчаться застосовувати складніші прийоми і методи 
дослідження. На наступних уроках вивчаються місцеві традиції 
відзначення свят народного календаря, народні прикмети, прислів’я, 
приказки пов’язані з ними. В методичному апараті підручника «Я і 
Україна», з метою стимулювання учнів до дослідницької діяльності, 
передбачено виконання проектної діяльності учнів за темою «Народний 
календар». Вибір «освітнього продукту» та форми презентації проекту 
може бути вибраний довільно. 

Водночас необхідно реалізовувати і принцип спіралі, коли б учні, 
повертаючись до тих або інших краєзнавчих питань, історичних подій, 
фактів з класу в клас, з року в рік під час урочної і позаурочної роботи 
рухалися по висхідній: поглиблюючи свої краєзнавчі знання, розширюючи 
коло джерел, навчаючись застосовувати складніші прийоми і методи 
дослідження. 

Обґрунтуємо принцип спіралі на прикладі вивчення теми 
«Культурна спадщина народу», предмет «Громадянська освіта»: 

2 клас – культурна спадщина: храми, дороги, міста, парки, твори 
мистецтва; 

3 клас – скарби України, козак, чумак, хлібороб, кобзар, пам’ятки-
споруди, замки, собори, церкви, музеї, народні свята; 

4 клас – уточнюється сутність загальних, попередньо засвоєних 
понять, їх кількісний склад і вивчаються конкретні (одиничні): твори 
художників, їх творчий шлях (зокрема, «Буслики прилетіли» 
М. Примаченко); сутність поняття «ландшафтний парк» на прикладі 
«Софіївки»; «собор» на прикладі «Київського Софіївського». 

Важливо, щоб учитель і учні не лише бачили межі концентрів, але і, 
головне, розуміли необхідність їх єдності, інтеграції, «прозорість» їх меж, 
можливість і необхідність постійного, систематичного переходу з одного 
кола знань в інший, важливість і доцільність постійного зв’язку близького 
з далеким, повернення від далекого до близького. 

Розглянемо зміст шкільного краєзнавства в інших ракурсах. 
Предметом історичного краєзнавства, в основі якого є суспільні процеси 
місцевого краю – життя людей в його розвитку, у всіх багатообразних його 
проявах і результатах, у межах певної території (село, місто, район і т.д.). 

Вивчаючи різні сфери суспільного життя, учні знайомляться з 
подіями локальної історії, в яких знайшли відображення діяльність 
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багатьох поколінь жителів краю, їх соціально-економічні, суспільно-
політичні, культурні зв’язки і відносини. Велике значення має вивчення 
духовного життя людей в той або інший період часу, адже справедливим є 
твердження: знати людей епохи, їх погляди, помисли, думи, ідеали – 
означає зрозуміти саму епоху, саму історію. 

Вивчення рідного краю включає пізнання етнонаціональних 
процесів. На конкретних прикладах учні знайомляться з історією і 
традиціями свого народу, минулим інших етносів, історією їх розселення в 
цій місцевості, особливостями їх побуту, культури, звичаїв, національних 
духовних рис, економічного життя і праці. Учні з’ясовують, як в горнилі 
історичних подій, деколи трагічних, формувалася у людей свідомість 
духовної єдності, приналежність до українського народу. 

Предметом краєзнавчих досліджень і пошуків можуть бути і 
матеріали про своїх земляків, їх нащадків, що опинилися в інших регіонах 
України, ближньому і дальньому зарубіжжі. 

Невід’ємною частиною історії кожного народу, його національної 
культури, духовного життя є релігія. Учні знайомляться на уроках і в 
позаурочний час з релігійними віруваннями місцевого населення, історією 
різних конфесій краю, вивчають минуле храмів і монастирів, життя і 
діяння місцевих подвижників, зарахованих до лику святих, представників 
духовенства; звертаються до різних джерел і пам’яток церковної історії і 
культури. Необхідно завжди пам’ятати, що наша країна багатоконфесійна. 
Тому неприпустимою є неувага до тих або інших конфесій. 

Слід наголосити, що у сучасний період активізувати краєзнавчі 
дослідження дає можливість кращий доступ не тільки до традиційних, а і 
до нових джерел інформації. Тут доцільно згадати вислів П. Тронька: «Для 
всебічного розвитку краєзнавства, глибокого вивчення сторінок історії 
рідного краю, написання його повноцінного і правдивого літопису тепер, 
як ніколи, створені сприятливі умови» [9, с. 147]. 

Безумовно не можна визнати правильним підхід, коли в практиці 
окремих шкіл вся увага краєзнавців-слідопитів концентрується на зборі та 
дослідженні матеріалів про життєвий шлях тільки знаменитих земляків або 
інших відомих осіб, пов’язаних з їх регіоном. Важливо, щоб на перший 
план виступало вивчення доль конкретних людей, історія «звичайних» 
сімей, повсякденність подій минулого і сьогодення. 

Необхідно також вивчати інші суб’єкти історичного процесу: різні 
соціальні групи і спільності (наприклад, стани міських жителів), 
громадські організації і об’єднання краю. 

При цьому, історія краю, місцеві події і явища вивчаються в єдності 
трьох тимчасових вимірів: минуле – сьогодення – майбутнє. Так, вивчаючи 
з школярами історію села, важливо ознайомити їх з його сучасним станом, 
а також перспективами оновлення і розвитку. Подібний підхід учить дітей 
більш глибоко осмислювати послідовність подій, виявляти причинно-
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наслідкові зв’язки, сприяє формуванню критичного мислення. 
Одна з проблем, пов’язаних з вивченням у школі минулого рідного 

краю, як і історії Вітчизни і світу в цілому, – різностороння оцінка подій і 
явищ минулого, вчинків і діяльності людей, суспільних груп і організацій, 
державних установ і структур. Її слід давати з наукових позицій, з позицій 
правди і моральності, з урахуванням особливостей певної епохи, традицій, 
ідеалів і цінностей, що панували на історичну проміжну розвитку людства 
чи окремої країни. 

У початковій школі в 70–80-ті роки основними формами краєзнавчої 
роботи були бесіди з учнями, на яких учителі підкреслювали пошуковий, 
дослідницький характер переважно історичного краєзнавства. Сьогодні 
зміст і форми краєзнавчої роботи зазнали кардинальних змін. Звернемо 
увагу, зокрема, на сучасні форми такої роботи. 

Розмаїття програм та краєзнавчих рухів, за якими працюють юні 
краєзнавці-дослідники в Україні, дають більше можливостей педагогам до 
реалізації творчого потенціалу: родовід, літопис рідного краю, земляки 
(про жителів краю, що виїхали в різні роки в інші регіони, ближнє і далеке 
зарубіжжя), зниклі пам’ятки, історичні некрополі, археологія, культурна 
спадщина, етнографія, військова історія, діти і війна, історія дитячого 
руху, шкільні музеї та ін. 

Аналіз практичного досвіду вчителів початкових класів ЗНЗ 
І ступеня Закарпатської області та м. Мукачева зокрема, дав можливість 
нам виявити, що краєзнавча робота має ряд специфічних особливостей, які 
виділяють її серед інших напрямів освітньої діяльності: 

– пріоритет виховних завдань; 
– можливості реалізації принципів адаптивної педагогіки; 
– інтеграційний характер змісту (багатопрофільність змістової 

сторони території: природа, господарство, екологія, культура, 
історія, сучасність та ін.); 

– застосування загальнонавчальних навичок пізнання і способів 
діяльності для формування цілісного погляду на рідний край; 

– широкі можливості використання освітніх і виховних ресурсів 
соціокультурного простору мікросередовища, субрегіону; 

– реалізація особистісного, пошукового, дослідницького підходів у 
процесі діяльності; 

– зовнішня привабливість діяльності для дітей молодшого 
шкільного віку, яка викликає безпосередній інтерес, що формує 
пізнавальну мотивацію учнів; 

– практично необмежений спектр можливостей використання і 
поєднання усіх форм освітньої діяльності. 

У сучасний період розбудови національної системи освіти, в основу 
якої закладено гуманістичний підхід до організації педагогічного процесу, 
однією з актуальних проблем є формування базових знань, умінь і навичок. 
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Чинна шкільна програма націлює вчителів початкової школи на 
ознайомлення молодшого школяра з основами наукового світогляду, 
різноманітними видами і жанрами художніх творів, вивчення рослинного і 
тваринного світу та сезонних змін у природі, ознайомлення з традиціями і 
ремеслами українського народу тощо. 

Вміле застосування краєзнавчого матеріалу сприяє вирішенню таких 
цілей, визначених у вимогах державного стандарту початкової школи: 

– забезпечення умов для інтелектуального, соціального, морального 
і фізичного розвитку учнів; 

– виховання громадянина-патріота; 
– системне екологічне виховання молодших школярів, тобто 

утвердження екологічної свідомості екоцентричного типу; 
– виховання у дітей особистісних якостей, їх екологічної культури, 

поведінки, адекватної моральним, етичним, естетичним нормам і 
загальнолюдським цінностям у ставленні до навколишнього світу, 
прагнення охороняти, примножувати природу рідного краю; 

– закласти базис для формування демократичного суспільства, яке 
визнає освіченість, вихованість, культуру найвищою цінністю, 
незамінними чинниками стабільного, прискореного розвитку 
України [3]. 

Водночас справжнє пізнання свого рідного краю вимагає вивчення 
його історії, культури, особливостей природи, довкілля в цілому. Адже 
засобами краєзнавчої діяльності вирішуються такі завдання: 

– відродження духовності, моральності, народних традицій і 
звичаїв; 

– дослідження географічних особливостей, рослинного і тваринного 
світу рідного краю; 

– засвоєння народного світосприймання і психології, народної 
культури і менталітету народу рідного краю як складника 
національної та загальної культури; 

– вивчення історії рідного краю, дослідження її нерозкритих 
сторінок; 

– виховання потреби оберігати і примножувати природу; 
– ознайомлення з діалектами рідного краю, творчістю майстрів 

народного слова; 
– вивчення традицій національної пісенної культури, народної 

архітектури і побуту. 
У сучасних умовах краєзнавча робота в початковій школі 

здійснюється кількома шляхами. По-перше: у нових програмах і 
підручниках закладено можливості для створення навчальних ситуацій при 
вивченні природи та суспільства рідного краю. 

Програми курсу «Я і Україна» передбачають змістові лінії «Природа 
навколо нас», «Твій рідний край» у 2 класі, «Культура рідного краю», 
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«Твій рідний край» у 3–4 класах [3], «Природознавство» – «Рідний край» – 
1 клас, сезонні зміни в природі – 2 клас, «Ознайомлення із розмаїттям 
рослинного світу рідного краю» – 3 клас [4]. 

Значне місце в системі емоційно-ціннісного впливу на учнів мають 
засоби художнього слова про рідну природу, що включені в зміст 
підручників до уроків читання. Так, у розділі «Буду я природі другом: 
милуюся, оберігаю, прикрашаю...» учні вивчають вірші С. Жупанина 
«Підкажи словечко», «Грайте, грайте голосніше», в яких передаються 
радісні почуття, захоплення рідною природою. Певною мірою використані 
можливості літературного краєзнавства на уроках читання і в екологічному 
вихованні: учні вивчають вірш «Буду я природі другом» С. Жупанина. У 
свою чергу О. Савченко розмістила навчальний матеріал таким чином: 
милування красою рідної природи, де учні вивчають вірші Марійки 
Підгірянки та С. Жупанина, її збереження – вірш С. Жупанина «Буду я 
природі другом», краса праці серед природи. У розділі «Я хочу сказати 
своє слово» учні вивчають вірші С. Жупанина «Підкажи словечко» та 
Г. Малик «Що для чого треба» [5; 6]. 

Художнє слово закарпатських поетів про природу рідного краю 
вміщено у темі «Вірші про світ природи і дитинства» [8, с. 143]. Зокрема, 
це М. Підгірянка «Що я люблю», «Співанка про місяць», «Діти і ластівка»; 
С. Жупанина «Ліщина», «Загадка», «Оленчині вишивки», «Сім вітрів». 
Мотиви рідної природи звучать і у віршах С. Жупанина «Мелодії 
природи», що учні вивчають у розділі «З любов’ю до рідної природи» 
(4клас) та «Намалюю вітер» в розділі «У кожного є свічуча пір’їнка» [7, 
с. 77, 159]. 

Розвитку особистості через залучення дітей до творчої праці сприяє 
використання на уроках трудового навчання знань з краєзнавства, що 
полегшить реалізацію таких принципів навчання, як принцип наочності, 
зв’язку з життям. Зокрема, під час виготовлення композицій, аплікацій з 
рослинних форм, конструювання об’ємних виробів з природного матеріалу 
учні поглиблюють знання про різноманітні рослини не тільки найближчого 
оточення, а і «малої батьківщини», адже тут вони можуть використовувати 
матеріали позакласних екскурсій. 

Збагатити знання учнів з етнокультури допомагає вивчення тем 
«Народні іграшки», «Конструювання декоративних композицій», 
«Художні техніки декоративного та ужиткового мистецтва», під час яких 
учні не тільки ознайомлюються з традиційними місцевими узорами, 
кольорами в них, вишитими рушниками, традиційним костюмом регіону, 
місцевим саморобним взуттям, але й вчаться створювати одяг своєї 
місцевості, зразки вишивок у традиційних кольорах (у 3 класі), набувають 
уміння вишивати з традиційними місцевими узорами, уміння створювати 
костюм регіону з традиційними вишивками (у 4 класі). Сезонні роботи на 
навчально-дослідній ділянці забезпечують проведення фенологічних 
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спостережень, передбачених програмою курсу «Я і Україна» та 
«Природознавство» [3; 4]. 

Активізації процесу вдосконалення зорової системи учнів сприяють 
вміло організовані і проведені уроки образотворчого мистецтва. У процесі 
роботи над формою, простором, кольором і композицією вчитель 
спирається на інформацію про плодові та квітково-декоративні рослини, 
про будову птахів та звірів рідного краю, про сезонні зміни в природі 
рідного краю. 

Як засвідчує практика роботи шкіл Закарпаття, таке «вкраплення» 
елементів краєзнавчого матеріалу в різних освітніх галузях створює умови 
для накопичення чуттєво-образного сприйняття та розвитку логічного 
мислення у дітей молодшого шкільного віку. 

По-друге, безпосереднє здійснення краєзнавчого дослідження під час 
уроків-екскурсій, уроків милування природою, одноденних туристичних 
походів, виконання проектної діяльності не тільки поглиблює і розширює 
об’єм знань, а й впливає на формування високоморальної особистості. 
Л. Нарочна наголошує на думці К. Ушинського, який писав, що природа 
має «величезний виховний вплив на розвиток молодої душі, з яким важко 
змагатися впливу педагога» [2, с. 87]. 

У сучасних умовах розвитку школи необхідність та важливість 
використання краєзнавства в системі навчально-виховної роботи 
початкової школи сумнівів не викликає як у педагогів і методистів, так і у 
вчителів-практиків. Це знайшло відображення і в навчальних програмах. 
Зокрема, в пояснювальній записці до програми «Природознавство» 
зазначається: «…У навчальних цілях варто використовувати місцевий 
природознавчий і краєзнавчий матеріал, проводити регулярні екскурсії у 
природу, населеним пунктом, у краєзнавчий або природничий музей, 
будинок природи, планетарій, обсерваторію» [3, с. 281]. 

Уведення елементів краєзнавства в структуру уроків у початковій 
школі сприяє ранньому формуванню «історичного почуття», почуття 
причетності до минулого, відповідальності за збереження національної 
культурної спадщини. 

Вивчення краєзнавства стає основою для гармонійного, всебічного, 
багатоаспектного розвитку особистості молодшого школяра, створює той 
моральний стержень, який допоможе юній людині протистояти натиску 
бездуховності, зберегти чистоту душі, багаті національні традиції рідного 
народу. 

Аналіз існуючих підходів до краєзнавчої роботи в початковій школі 
дозволяє сформулювати її мету: навчання і виховання на основі вивчення 
особливостей свого краю, активного позитивного перетворення території 
проживання громадянина своєї Батьківщини. Реалізація поставленої мети 
припускає необхідність вирішення таких завдань: 

– вивчення історії і перспектив розвитку свого краю; 
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– мотивація школярів на знання і перетворення свого краю; 
– формування особистої зацікавленості у молодших школярів у 

розвитку території проживання (малої батьківщини); 
– розвиток моральних якостей учнів, гордості за свою країну; 
– формування у школярів бачення свого місця у вирішенні наявних 

проблем розвитку краю і мотивації на внесення особистого 
посильного вкладу у вдосконалення його життя. 

Таким чином, проведений нами аналіз змісту освітніх галузей 
початкової школи показав, що організація якісного навчального процесу 
немислима без краєзнавчого компоненту, який є унікальним дидактичним і 
мотиваційним засобом процесу навчання. Його зміст безпосередньо 
залежить від змістової лінії кожного окремо взятого предмета та 
понятійного апарату. У переважній більшості тем навчальних предметів 
доцільним є використання різних напрямів краєзнавства у поєднанні. 
Краєзнавчий компонент є тією родзинкою, яка дає можливість учителю 
початкових класів стимулювати учнів до пізнання, до активної пошукової 
діяльності, розвивати їхні здібності в усіх напрямках. Подальші 
дослідження спрямовані нами на розробку форм і методів краєзнавчої 
роботи у початковій школі. 
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